

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, September' 15-dikén, 1820.

Sicilia szigete.

Az innen érkezett tudósítások Aug. 22-dik napjáig történt dolgokról szólnak, 's ezek találtatnak bennük: —

„Azolta, hogy Principe-di-Villafranca Palermóban a' Provisoriai Junta' Elöljövője neveztetett, a' Czéheknek 's egyéb kereskedői egygyesületeknek 72 Elöljáróji naponként megszoktak jelenni ezen Jun-tának üléseiben, 's egyegy Consulenst is szoktak magokkal vinni, minthogy magok ezen Elöljárók, nagyobb részint sem írni sem olvasni nem tudnak. Ezekon kívül a' nép között akár kinek szabad bemenni a' Junta' gyűléseibe, 's beszédeket tartani és javasolni mindent, a' mi eszibe jut; 's ha olly szerencsés, hogy a' tagok között hárm-an vagy négyen az ő vélekedését hely-behagyják, ekkor meg is erőssítetik vé-lekedése. A' tulajdonképpen való Ország-lási hatalom ezen Czéhek' 's kereskedői Elöljáróknak kezeikben van, kik annak mérő rúdját két végrül tartják, 's hogy mindenik megfelelhessen a' másiknak, e-gész háznépét mindenik fegyverbe öltöz-teti 's készen tartja parancsolatainak tel-lyesítésére, 's ezek vak engedelmesség-gel halgatnak is minden intéseire, bi-zonyosok lévén affelől, hogy ekképpen minden féle elvetemedésekre kibocsátko-zhatnak. A' Junta' híjába iparkodik azon, hogy a' közönséges bátorságnak fenntar-tatására polgári őrző serget organizáljon;

a' kézmives lakosok, kikkől ezen sereg-nek össze kellene szerkeztetődni, jobb-nak tartják mint Linia-sergek úgy figuráz-ni, minthogy ekképpen azon vétkes cse-lekedeteket, mellyeket nékik meggátol-niok kellene, magok követhetik-el bü-ntetetlenül. Erre nézve Regimenteket for-málnak magok magokból, 's tiszteket is magok választanak magoknak. —

„Már több közönségek öszszecsatol-ták magokat Palermóval. Így cselekedett a' többek között Girgenti. Az ezen Kö-zönségektől a' Juntaba küldendő képvise-loknek ebben ülő helyek és votumjok van; 's minden parancsolatok a' Junta' nevében 's Kereskedői Elöljáróknak és az Ország' Közönségei' Küldöttjeiknek ne-vekben proklamáltatnak. —

„Az olly Közönségek ellen pedig, a' mellyek magokat Palermóhoz nem akar-ják csatolni, fegyveres expeditziók kül-dettetnek-ki. Caltanisetta városa, a' melly egy ilyen expeditzióknak ellentál-lott, reárohadás által megvétettetvén, el-rontatott, 's a' lakosoknak nagy része kard-ra hányattatott. A' ragadomány, a' melly ezen expeditzióban a' kiküldetett sereg' kezére került, véghetetlen. Trapani városát most ostromolják a' Palermóbéli-ek; az ivó víz' csatornáját már elvág-ták. —

„Az egészségre ügyelő Elöljárói kar' és a' Posták' járása már helyre állítottak:

de egyéb tekintetben még most is legnagyobb fejtelenség uralkodik.

Spanyol Ország.

Azt írják Corunnából, hogy az a Mobilis sereg, melly onnét a Portugallia határai mellé a Minhó partjához az insurgensek üldözésére küldetett vala oda, Corunnába visszaérkezett, s Kapitány Comedót, egy Franciskánussal, a Tarkadelai Biróval s 10 vagy 12 paraszttal egygyütt, fogságra vitte. A három első a Sz. Antal várába, a parasztok a város fogházába záratattak. Azólta semmi nyomát nem lehet látni az Apostoli Juntának, s valamint a több tartományokban, úgy Gallicziában is legnagyobb csendesség uralkodik.

A Lorencini klubja megégette a Censor nevű újságnak egy darabját, melyben a mondatott, hogy a Cortesek Constitúziójának változtatás kívántatik, és hogy ennél jobb Constitúzió légyen az, a melyet Bayonnében a Bonaparte szeméi előtt készítettek, mivelhogy ez két Kamarát rendelt, a Nemességet fenntartotta, s a Királynak nagyobb hatalmat hagyott.

Az a Biztosság, melyre a Majorátusok állapotjának megvizsgálása vala bízattatva, Augustus 20-dikán a gyűlés elejébe terjesztette ezen tárgy eránt való vélekedését. Ezeket jóvállotta: — „Minden Majorátusokat, Substitúziókat, és Fideicommissumokat, mellyek fekvő jószágokból állanak, el kell törteni. Minden efféle jószágokat szabadon eladhatókká kell tenni. Ezeknek mostani birtokosaik mind ezekről tettések szerént való rendelkezést tehetnek, ha örökösök a gyermekek vagy egyéb önni maradékaik. Ha pedig idegenek az örökösök, ezen esethen

a Majoratusi jószágoknak csak feléről tehetnek rendelkezéseket. Az olly jószágok, mellyekhez a nemzet tart visszatérési júst, csak akkor adattathatnak el, minckutánna a nemzet a maga jusa eránt bizonyosá tétetett. Mostantól fogvást nem lehet Majoratust s Fideicommissumot csinálni semmi fekvő jószágokból; a ki pedig jövedelmekből, jószágárendákából, vagy akár mi egyéb polgári jövedelmekből akar Majoratust formálni, arra a Cortesektől tartozik engedelmet nyerni, de a kik ezt csak fontos okokra nézve, példánakokáért, a haza eránt bizonyított nágy szolgálatok által szerzett érdemért, engedhetik meg. De az illyen Majoratus se állhat a Grandesekre nézve esztendőnként 80,000 Dukátoknál (88,000 forintoknál), a Castiliai Titularisokra nézve 40,000, s a magános személyekre nézve 20,000 Dukátoknál többől; 6000 Dukátoknál kissébb Majoratus pedig nem lehet. Egyházak, Klástromok s a többi, sem ajándékozás sem testálás által nem szerezhetnek fekvő jószágokat.“ — Hinojosa nevű tag azt kívánta ezen törvényjóválláshoz hozzáadattani, hogy a minden rendű Spanyolok között nagy számmal fennálló Majorátusokat, Fideicommissumokat s több efféleket, ne egyszeriben töröljék el, s általában vévén illy fontos tárgy dolgában ne tegyenek semmi erőszakos semmi behurgya lépéseket.

Don Echassaria Jósefnek azon jóvállását, hogy a halmokat, meredékeket, és hegyeket, miképpen lehessen térséggé változtatni s megművelhetővé tenni, nagyon érdemes, de egyszerismind olly próbatételnek lenni nyilatkoztatta a Biztosság, a mely nagy dicséretet érdemel, de a melynek végrehajtathatásáról a Cortesek semmi határozást nem tehetnek.

A Lisbonában lévő Spanyol Köv-

tségi Ágens a' Gallicziai támodás' két fejeinek Don Juan Ramoz de Barcia nevű Orvos Dokornak, 's a' militziánál volt Kapitánynak Don Cicerón Blankónak, kik oda által szaladtak vala, kiadattatásokat megnyervén, Tuyba várták őket.

A' Spanyol nemzeti katonaság' (militzia) jövődöbéli állapotja ekképpen határozottat meg: — 73 Batalionokra osztatik-fel ezen nemzeti katonaság, 's ennek minden organizáltatása és ruházatja olyan, mint a' Linea-, vagy Reguláris seregeké. Csak az Arragoniai, Navarrai 's az úgynevezett Bask-tartományoknak nemzeti sergeik vétetnek-ki, a' mellyek könnyű sergekké formáztatnak. Békesség' idején csak a' Májorok, Adjutánsok, Strázsa-mesterek 's Dobosok kapnak fizetést. Hadakozás' idején minden tekintetben, még a' zsoldra' nézve is olly lábra állittatnak ezen nemzeti fegyveresek, mint a' Regulárisok. Ezen seregben 21 esztendős koroktól fogva 30 esztendős korokig tartoznak szolgálni a' férjfiak. Esztendőnként néhányszor öszszegyülnek gyakorlás végett a' nemzeti csapatok. A' Király nevez, a' tartományok' Deputatziójinak jóvallására, tiszteket. Kommandánsok ezen seregben csak azok lehetnek, kik a' magok hazafi szeretetjének már bizonyosságait mutatták, 's legalább 1500 Dukátokból álló esztendőnként való jövedelemmel bírnak. Al-Hadnagygyá csak a' lehet ezen seregben, a' kinek 500 Dukátokból álló jövedelme van és 21-dik esztendejét betöltötte.

A' külső dolgokra ügyelő Minister azeránt terjesztett a' Cortesek' elejébe törvény-jóvallást, hogy nicoda változtatást lehessen, a' környülállásokkal meggyezőleg, az idegen Udvaroknál lévő Követségi személyekkel csinálni. Azt jóvallta, hogy Spanyol Ország' ennekutánna,

ne tartson a' Külső Udvaroknál nagy Követekeket, hanem csak igen kevés személyekből álló Ágenségeket.

A' Finantziái Minister az idegenek által Spanyol Amérikával folytatódó kereskedésre nézve tette ezen fontos jóvallást: Hogy az idegeneknek ne engedjék ugyan meg a' Spanyol Amériikai tartományokkal való közvetlen (immediat) kereskedést, de ellenben engedjék-meg azt, hogy a' Spanyol anyaországának minden kikötőhelyeiből idegen hajókon is, sőt idegen zászlókkal is szabad legyen, akár durva akár kidolgozott, de csak Spanyol szerzeményeket kivinni 's ezen Spanyol Amériikai tartományokba vinni.

Azon jóvallásnak meghatároztatását, hogy azokat a' 69 Követekeket, kik az 1814-béli Cortesi gyűlésnek tagjai lévén a' Királynak Frantzia Országból lett hazaérkezésekor a' Constitúciónak eltöröltetését kívánták és kérték volt, törvényesen üldözni kellessék, ezen újabb ülésekben is a' gyűlésnek több tagjai 's több hazafi társaságok sürgették.

A' Jesuiták' jószágaira nézve meghatározta a' gyűlés azon közlebről említett jóvallást, hogy ezen jószágokat ne adják a' közönséges kincs' gazdálkodása alá, hanem minden késedelmezés nélkül adják-el.

A' híres Pabló Lopez, a' kit Malagai Sántának is neveznek, 's a' ki mint Nép' Orátora, 1814-ben Madridban, azelőtt pedig Kadiksban is nagy befolyással bírt volt, hanem az 1814-dik-béli változások után elfogatván gályafogságra bűntettetett, kérelmet adott-be a' Cortesek' gyűlése elejébe, a' melyben a' hazaeránt való érdemeit 's azokért való szenvedéseit 's veszedelmeit felhordván, az ellen uralkodó rosz vételekedésért panaszolkozik. Zapata nevű tag azt a' megjegy-

zést tette ezen kérelemre nézve, hogy jó lenne a' Lopez' nevezetes processusának summázatját is e' melléje ragasztani. Quiroga ellenben pártját fogta, azt mondván, hogy Lopez az ólta, hogy a' Caraccai fogságból kiszabadított, a' Leon szigetén volt 's még most is ott lévő armádnak olly fontos szolgálatokat tett, hogy azokra nézve méltó a' hazai haládatosságára. Így ítélte Gróf Torreno is, melyre nézve meghatározta a' gyűlés, hogy a' Lopez' kérelme, mint sürgető tárgy adattassék a' hazafi érdemeknek megjutalmaztatására ügyelő Biztosság' elejébe.

Eszaki Amerika.

Az Északi Amerikai Státusok' Országlószékénél lévő Spanyol Követ, Vives, olly nyilatkoztatást tévén ezen Országlószék' előtt, hogy Spanyol Ország csak az alatt a' meghatározott (Sine qua non) feltétel alatt engedi által a' Floridákat, ha az Egyesült Státusok' Országlószéke forma szerint való ígéretet tenne affelől, hogy a' Déli Amerikai elpártolt Spanyol tartományokat magokban fennálló szabad tartományoknak soha meg nem esmeri: a' Congressus ezért úgy megmérgeződött, hogy azonnal meghatározta, hogy ezen Spanyol szabad tartományok közül mindenikhez Követet és Ágenst küldjön. Buenos-Ayresbe és Angusturába azonnal küldött is; azt is meghatározván, hogy jövő-béli üléseiben mind ezeknek a' Státusoknak, a' Horn fokától fogva egész Venecueláig való megismerését valódi megfontolás alá veszi; sőt Mexikónak megismerését is azonnal ezekkel egygyüvé fogja csatolni, mihellyest 5000 fegyveres embereket kiállítanak, 's Washingtonba Követet küldenek.

Frantzia Ország.

A' Bresti Nemzeti sereg egy Királyi Rendelés szerént eloszlátódott; az Al-Préfektus Laffond-Ladebat' helyébe, Herman a' Boulognei Al-Préfektus küldetett. A' Bresti Polgármester elbocsáttatását kérte, 's megnyerte.

A' Párisi Monitör így irt Sept. 2-dikán: — „Tudtuk, hogy a' mesterkedők a' Borsében nagy Spekulációkat tettek, de a' mellyek a' Státus' hiteléhez való nagy bizodalom által mind foganatlanokká tétettek, és semmi sem látszott mutatni, azt, hogy ezen nagy bizodalmat a' hamis hírek meggyengíthetnék. Hanem akár mi okozta, akár az, hogy a' Játékosok a' közönséges papirosok' becsének leszállítására spekuláltak, akár pedig, hogy a' Politikának zavaróji magokat a' Borse' dolgába avatni szükségesnek tartották, elég a' dologhoz: hogy hamis de nagyon esztelen híreknek elterjesztése által le akarták a' Státus' papirosainak becsét szállítani. Annyira mentek, hogy egy Királyi Rendelés által néhány Departamenteknek a' Constitúció alól lejendő kivételtetését is erőssítették. Azt is hirtelték, hogy az Északi Departamentben a' Legiók egymással szembe szállván már verekednének; 's hogy Brest és Straszburg városaik egész insurrekcióban volnának. Bámulni lehet rajta, hogy illy dolgoknak erőssítése csak egy szempillantatnyi hitelre is kaphatott. A' hamis hírek okozták vala még ma is, hogy a' Borsében 75 Frankra és 50 Centimentekre szállott vala a' Cursus: de csak kevés megfontolás kívántatott ahhoz, hogy melly gyávaságok légyenek az elhírelt dolgok, 's azonnal 76 Frankra 80 Centimra hágott ismét vissza, t. i. a' Cursus.“

A' Finis-terrei Departament' Préfektusa minden alatta lévő tiszti karokhoz

megintő Híradásokat küldött azeránt, hogy a törvényeknek 's a Király méltóságának fenntartatásán tellyes iparkodással rajta legyenek.

A' Pairek' kamarája által kinevezett Biztosság naponként tartja a' maga per-elintéző üléseit az utóbb felfedeztetett öszszeesküvés' tagjai ellen. A' már ezen Biztosságnak megvizsgálás végett által adott Dokumentumok nagy kötetekből állanak. Már sok tanuk kikérdeztettek (t. i. előreválóképpen) és házi vizsgálódások is tétettek. Az elfogattak' száma mind együtt 46-ra telt, de 8-czat már ezek közzül is elbocsátottak. Névszerént Gout nevű Kapitány, kit Oberster Denczelnél Augustus' 22-dikén fogtak vala el, minekutánna a' papirosai között semmi gyanus írást nem találtak, szabadon bocsátott és minden írásai visszaadattak.

Kapitány Nantil, más névvel Pilote, módot talált ugyan az elszökésre, de azt gondolják, hogy bajosan fog még is egészen megmenekedni, mert nagyon esmeretes jegyekből álló útasítást küldöttek minden felé utánna.

Sept. 3-dikán így irt ugyancsak a' Monitör: —

„Mint reménleni lehete, az igazság nem soká minden hazug híreket eloszlata, mellyek tegnap a' Börsében büntetésreméltó czélzással elhíreltettek vala. A' Státus' papirosainak becse azonnal 77 Frankra és 50 Centimekre lépett-fel, 's minden környülállások szerént reménlhetjük, hogy felfelé való emelkedése tartós fog lenni, mert mi valósággal erősíthetjük, hogy Frantzia Országnak minden részein tellyes csendesség uralkodik. Akár-melly serények legyenek is a' lázadás' barátjai a' rossz híreknek elterjesztésében, még se' vehetnek ok újabb tudósításokat annál, millyenek azok, mellyeket mi a' Te-

leggraf szerént itt mindjárt közleni fogunk. Ezen Telegrafusi tudósítások által jelentetik: Hogy Brestben tegnap este tökéletes csendesség uralkodott, 's az Országlószék Rendeléseit tellyes bizodalommal fogadtattak 's békességesen végrehajlattak. Azt is ugyan ezen szép és Frantzia Országnak dicsőségére szolgáló tálmány' (a' Telegrafus') segedelmével jelenthetjük, hogy Pair és Generál-Lieutenant Marquis Lauriston, ki a' 12-dik és 13-dik Katonaosztályok' Kommandánsává neveztetett, a' Rennesi örző sergeket már ma reggel megmustrálván egészen meggyőződött azon jó indulat felől, melly által ezen sergek lelkesíttetnek. Hasonló jó indulatról tesznek bizonytságot egyéb minden tudósításaink, mellyek a' Departamentomokból érkeztek hozzánk. A' Király' neve' napja mind ezekben nagy buzgósággal meginnepeltetett. Mindenütt nyilvánossággal kimutatták a' tiszti karok 's minden Constitúciónális egygyesületek, hogy melly igen boszszankodjanak azon atyai országlásnak ellenségei ellen, a' melynek oltalma alatt Frantzia Ország azt a' csendességet és szabadságot megtalálta, mellyet olly sokáig hijába keresett. Szám-talanul érkeznek mind a' katona mind a' polgári tiszti karoktól a' jelentések, mellyekben a' fejeztetik-ki, hogy mind ezek melly nagyon irtódzanak azon néhány elcsábított katonáknak hüös próbatételektől, a' melly Aug. 19-dikén éjjel semmivé tétetett.“ —

A' Válosztó gyűléseknek összehívattatása, mint mondják, csak majd Oktob. 25-dikére fognak összehívattatni.

Ujabb Tudósítások.

Amérika. — Generális Morillóról azt írták Aprilis' végén, Valencziából,

hogy valami öszszeesküvést fedezett-fel, melynek plánuma szerint őket egész Generál-Stábjával egygyütt meg akarták még reggel étetni. A Valencziai Polgármester (Alcade), mint az öszszeesküvés' feje, hét öszszeesküdtt társaival egygyütt megöletet, és sok mások, kik között Oberster Eskute és Májor Albuquerque nevezetnek, fogságra tétettek. Aprilis' 17-dikén kihirdettette Morillo, hogy ő mind azoknak tellyesen meg fog bocsátani, a kik egy hónap alatt, mint a' hún' részesei, magokat a' tiszti karoknál bejelentik. — A' Constitúció már mind azokban az Amerikai városokban kihirdettetett, a' mellyek még a' Királyi Országlás alatt megmaradtak.

Spanyol Ország. — A' Párisi Gazettének erősítése szerint a' Corumai magát úgy nevező Hazafui Társaság' s a' Filiáji, olly irást intéztek az Országlós-zékhez, hogy Generális Rigót hagyja-meg az Andalusiai sergek' fő vezérlő-jének s Espinosát is hagyja-meg Gallicziai Kommandánsnak. — Ugyan ezen alkalmatossággal a' Leon szigetén a' Generális Rigó vesérlése alatt lévő ármáda, két irást készített s egygyiket a' Királyhoz másikat a' Cortesekhez intézván meghatározva kinyilatkoztatta, hogy ő, abban, hogy részekre szakadván külömbkülömb kvártélyokra szálllyal oszoljon, sem a' Hadi Ministernek sem a' Corteseknek engedelmeskedni nem fog.

Klagenfurthól Sept. 6-dikán irták, hogy oda Bécsből Kurir érkezvén, Ducadi-Gallo, a' ki Bécs felé szándékozott folytatni útját s ezen okon néhány napoktól fogva ott tartózkodott, Nápoly felé vissza indult.

B é c s.

Itt a' Glaszin a' múlt hétfün ismét 10 millió forint papiros pénzt égettek-el, mellyet a' Nemzeti Bankó váltott-bé.

Császár és Király ö Felsége méltóztatott Erdélyben Cs. Kir. Camerarius Báró Naláztai József Urat N. Torda Vármegyei Substitútus Fő Birót, szolgálati meghülböztetett tehetségére s szorgalmatosságára való tekintetből, a' Fő Kormányzó Széknél szám felett való Titoknokká ki-nevezni.

Császár és Király ö Felsége kegyelmesen méltóztatott Erdélyben Brassó városában Seidl Antal Fő Harminczados Urat, 47 esztendőktől fogva való hűségese és hasznos szolgálataira való tekintetből, mellyek az újabb időkben különösen mint az 1813-ban és 1814-ben a' Brassói Pestisnek elnyomására rendeltetve volt Biztosságnak tagja, tett, Erdélyi nemességgel s ezen megtisztelő nevezettel Waldau (von Waldau) megajándékozni.

A' Felséges Urunk' 2-dik fija Ferenc ö Cs. Fő Herczegsége útozását a' tengeni vidékeken kivánt egésséggel folytatja. Triestbe Aug. 25-dikén érkezett-meg; ott 6 napokat töltött, s az alatt a' kereskedés s hajózás' foglalatosságait figyelmetesen vizsgálta. Megnézegette a' China felé Canton tartományának kikötőhelyébe nem soká' útnak indulni készülő Karolina nevű fregátot, a' Lazarétumot, Börsét, az Assekuráló Társaságot s t. A' Triesti gőzhajón kivezett a' világsító toronyhoz s a' Piranói só bányákhoz, onnén Capod-Istria felé jött vissza Triestbe, a' theatromra többször elment, a' hol, valamint minden közönséges kísétálási közben a' népnek eránta viseltető nagy szeretetét s tiszteletét szemlélte. Közönséges innepi pompákat azonböz kézben önn' tiszteletésére tétetni nem engedett. Innét Fiume felé folytatta útját, a' hova Sept. 1-50 napján indult-el.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A' Sept. 9-dikén költ Pesti 's Budai Közönséges levelek illy buzgó örvendezéssel írják. le Császár és Császárné ö Felségeknék Budára lett szerencsés leérkezését 's ott való fogadtatásokat: —“

„Minden hív Magyarnek buzgó óhaj-tása, és legfőbb reménysége bétellyesedett, midőn ö Cs. K. Apostoli Felsége Ferencz Kegyelmes Királyunk, és Karolina Felséges Aszszonyunk a' mult tsötörtökön 12 $\frac{1}{4}$ óra tájban Budára, Hazánk fő városába, egymásután szerentséssen megérkeztek. A' két Városnak népeisége heves vágyódással kívánván tiszteletének, és hódulásának jelét adni, a' vár aljára és a' várnak hosszába elterjedett, hogy ö Felségek személyét a' Magyar természetes nyilt szívűségével, és igaz indulatjával üdvözölhesse. Az előre érzett örömnök vonásai festettek minden képeket, 's a' szemekben lebegő vágyások jelentették, hogy ö Felségének Apostoli Királyunknak személyében Nemzetünknek Attyát várják. A' hív Magyarnek ezen bizodalmas kedves érzését ö Felségének kinyilatkoztatott fő akarattja megvalósította, midőn nem egy hatalmas fő Uralkodónak fényes pompájával, hanem egy szerető Atyának viszon szeretetet gerjesztő fénytelen együgyűségével jelent meg. Ugyan 'is sem ágyádörgések nem halatszottak, sem fegyveres seregnek nem látszottak: hanem a' Vár alatt a' külömbféle öltözetű Polgárság tiszteledett: fent pedig az ártatlan fehér öltözetű leánykák rózsza koszorúkkal, a' tanuló ifúság öröm érzésének víg kiöntésével, 's a' harangok szeléd zengéssel fogadták. Melly együgyű de szíves tisztelet

annál illendőbb volt ezen Atyai megjelenshez, mivel a' minden hataloműzéstől idegen Felség tsak azt méltóztatott megengedni, hogy hintója előtt hat falusi Polgárok, és Ns. Pest Vármegyének két Katonái lovagolnának, a' mi Felséges Aszszonyunk hintója előtt is hasonlóképpen történt, a' hintókat Pósta lovak vontatván. Tsak a' Bétsi Kapu alatt a' gyalog és lovag Polgárok állásánál, és a' Királyi Vár fő örfjén zengettek a' tábori muzsikák.

„Ö Felségeket Nádor Ispány ö Császári Fő Herczege, és Ferdinand Királyi Fő Herczeg az Országnek Nagyaival, 's az Egyházi és Hadi fő Méltóságokkal a' hintónál fogadták, és a' népnek örvendező kiáltásai között a' palotákba felvezeték. Nem sokára asztalhoz ültek a' Felségek, 's ebéd után a' Fő Herczegektől, és Fő Generálisoktól lóháton kísértetvén felkötösztek a' Sz. Gellérd hegyére, hogy ottan az ezen napot emlékezetessé tévő Napfogyatkozást az ujjonnan épült Csillagvizsgáló toronyból megszemléljék. Az ég kedvezett, 's ezen ritka tüneményt a' derék néző tsöveken mind a' Felségek, mind a' fő kísérek kedvek szerint megláthatták. Annak végezetével ezen meszelató hegyről a' végtelen térségnek álmélkodást gerjesztő szemlélésével mulatták magokat. Innen a' Királyi Várba vissza tértek, a' hol estve hat órától fogva hétig a' Felségeknek az ötödik Pattantyús Regimentnek, és a' Nemes Eszterházi Regimentnek jeles tábori muzsikáji felváltva zengedezvén, tettek tiszteletet.

„Mind a' két Városban szorgalmatosan tétetnek minden kitelhető készülék, hogy ö Felségeknek szerentsés megérkezésekből támadott köz örömet a' Várdek

megvilágosítására általmai napon kijelent-
hessék.

„A' Felsőleges Uralkodó Császári Ház-
nak több tagjai várattnak. Most pedig
ő Felsőlegés' kísérei közül már jelen van-
nak: Nagy Méltóságú Gróf Wrhna Csá-
szári Királyi Fő Kamarás Ur ő Exc.ja, a'
Fels. Császárnénak fő Udvari Mestere Gr.
Wurmbrand ő Exc.ja, és Lazánzky Gróf-
né, mint Fő Udvari Mesterné ő Exc.ja;
nem különben Báró Kutsera F. M. L. Ge-
nerális Adjutánsa ő Felsőlegének; Eckard
Obester; továbbá T. T. Várady Cs. Kir.
Kabinéti Titoknok; úgy Zebay, és Sorsich
Kabinéti Tisztek; Host Ur ő Felsőlegének
Orvósa; még Báró Neustädter; Cockel-
borghe Cs. K. Tanácsos Udvari Vice Con-
trollór; Scharf Ur Cs. K. Fizető Tisztség-
nek Perceptorja. Spatz a' Fő Kamarás Hi-
vatalnak Tiszteje; Semlitsch, Udvari Seb-
orvos; ifjabb Höchle Képiró; Udvari Kom-
orna Hoffingerné és a' Leánya; Schmöltz
és Gellinek Cs. K. Komornyikok 's a' t. A'
Fels. Utazók' és kísérijük számára min-
den Státiön kívántatott 118 Ló.“

E r d é l y.

Meggyőződve lévén arról, hogy min-
den nemesen gondolkodó örömmel olvas-
sa a' tanuló ifjúságnak olytán tselekede-
teit, a' mellyek háládatos érzésekre, ér-
dembetsülésre, virtus szeretetére mutat-
nak, bátorokodok közleni két nevezetes
tselekedet a' N. Enyedi tanuló ifjúság-
nak: az első az, hogy ezen folyó esz-
tendőben Mártzius' 16-dikán egy Öröm
Innepet tartott, legelőször a' mi emléke-
zetünkre, a' Kollegyom ellefejlhetetlen

Fundátora a' néhai Bethlen Gábor emlé-
kezetére. Kevésből állott ez ugyan, de
a' melly a' tiszta háládatosságnak, érzés-
sel tölt kimutatása volt, t. i: a' Suprema
Humanitatis Classis akkori rendes Tanító-
ja Balo József Ur az egész tanuló ifjúság
előtt, egy ilyen naphoz méltó beszédet
tartott. A' melly Öröm Inneplése a' ta-
nuló ifjúságnak, mineneknek helybeha-
gyását megnyerte és ezt az ohajtást éb-
resztette fel. Vajha! ez a' nap több kö-
vetkezendő esztendőekben is ilyen érzések-
re serkentené a' tanuló ifjúságot. A' má-
sodik volt az: hogy ugyan ezen folyó
esztendőben Jun. 30-dikán midőn a' Poéták-
nak tanulásbéli előmeneteljek közönsé-
ges megvizsgálata tartatott, akkori Ren-
des Tanító Saska Mihály Ur alatt, annak
végével, érdemeiről közre bocsátott mun-
káiról esmeretes és mindenektől szerette-
tt Sáros-Pataki volt Professor néhai Tisz-
teletes Tudós Nagy Ferencz Ur szomorú
emlékezete megújított és megtisztelte-
tt az által, hogy egy e' végre készített
érdem oszlop felett a' Poesist tanult ifjak
közül egyik egy megtisztelő rövid beszé-
det tartott. Számos érdemes halgatók di-
szesítették ezt a' tiszteletadást — jelen volt
a' Kollegyom Nagy Méltóságú Fő Inspek-
tor-Curátora Gróf Bethleni Bethlen Imre
Ur ő Excellentiája, a' kinek ezen Kol-
legyom eránt való érdemei, a' tanulók
előmeneteleire, boldogíttására törekedő
buzgó igyekezetei sokkal nagyobbak, hogy
sem ihalgnai, sokkal többek hogy sem
leirhatni lehetne. A' mi buzgó sohajtá-
sunk érette, hogy messzire terjedjen éle-
te! —

Redaktor: Pánczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

(Ober-Passauer-Hof Nro. 396.)